



增进民生福祉 绘就幸福画卷

——邵阳市财政坚持三个导向推进民生事业高质量发展

古城新貌。
(本文图片由邵阳市财政局提供)

陈志强 唐鑫 宁西

一座城市的幸福感在哪里？对邵阳广大群众来说，幸福感就在一座座城镇老旧小区蝶变里，就在一家家就业帮扶车间的欢笑中，就在“家门口”享受优质教育的娃娃脸上，更在乡村振兴的田野间……

民生大于天，幸福最关情。2023年，邵阳市财政部门始终牢记“为民造福是最大政绩”，着力办好一件件民生“关键小事”，了却百姓一桩桩“心头大事”，全市民生支出531.7亿元，占一般公共预算支出的76%，不断把人民群众对美好生活的向往变成可感可及可得的现实。

坚持问题导向 破解民生服务“大难题”

“终于申报成功了，感谢财政部门干部为我们牵线搭桥、出谋划策！”2023年5月18日，邵阳市动能能源发展有限公司等6家企业成功申报了“潇湘财贷”白名单企业，将为这些企业贷来“及时雨”。

聚焦企业纾困，邵阳市财政积极开展“走找想促”“三送三解三优”活动，积极参加民营企业座谈会、政银企对接会，深入调研企业发展难点痛点，有针对性提出帮扶措施，不断提升政策含金量。2023年，落实退税缓费20.27亿元，安排园区发展、制造强市、专精特新“小巨人”企业培育等各类惠企专项经费4.83亿元，用“真金白银”托起沉甸甸的“发展分量”，全面激发市场活力。

让高质量充分就业托起“稳稳的幸福”。聚焦就业难题，邵阳市筹措就业资金2.8亿元，重点支持高校毕业生、返乡农民工、退役军人、就业困难人员等群体就业。通过资金扶持、贷款贴息等方式落实奖补政策，助力建成就业帮扶车间1215家，吸纳脱贫劳动力就业1.3万人，居全省第一。同时，在全省率先出台管理办法，对退役军人创业给予资金支持，对市级示范基地和重点基地分别按每年15万元和20万元进行扶持，有力促进一批军创企业快速发展。

聚焦教育公平，邵阳市大力践行教育优先发展战略，引导社会多元化投



在党委政府以及社会爱心人士的帮助下，洞口县罗溪瑶族乡670名小学生都穿上了靓丽的新校服。

入，通过落实税费减免等财政政策，支持社会力量办学，拓宽教育筹资渠道。全市义务教育支出69.82亿元，同比增长14.37%，严格按照“教育优先”“只增不减”“服务提质”原则予以保障。着力推进“全纳”教育，保障每一个残疾孩子、每一名困难学生公平接受教育的权利。全市资助家庭经济困难学生77.6万人次，资助金额7.88亿元，资助人次和金额居全省前列。

坚持需求导向 提升民生保障“含金量”

机器轰鸣，吊臂挥舞，工程车辆往来穿梭，建筑工人忙碌作业……新年伊始，位于北塔区的邵阳市第三人民医院建设工地上一片繁忙。

“过不了多久，我们就医不过江”梦想就要实现啦！”眼下一栋栋大楼“拔节生长”，杨旗岭社区居民蔡大伯欣喜不已。

民之所盼，政之所向。邵阳市紧紧抓住群众最关心、最直接、最现实的利益问题，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

完善基础医疗，托起百姓“健康梦”。围绕“病有所医”，打造群众坚实“医靠”。以重点项目建设为抓手，统筹9.2亿元支持医疗卫生机构项目建设，市中医医院岐黄大楼、市妇幼保健院整体

改扩建、市脑科医院精卫大楼工程、市第三人民医院建设等重点项目有序进行，全面提升公立医院医疗卫生服务环境。突出重点领域，安排中医药传承创新发展专项资金2500万元，提升该市中基层中医药服务能力。

优化养老服务，绘就幸福“夕阳红”。加大养老服务体系建设的财政扶持政策，推进居家及社区养老服务改革试点。投入1838万元，保障15.26万人次老年人福利，并将年满80—89周岁老年人纳入高龄补贴范围，按照20元/人·月标准发放；拨付4939万元，开展居家和社区基本养老服务提升行动项目，为60周岁以上经济困难的失能老年人提供上门服务。

健全社保体系，筑牢民生“兜底线”。更加注重普惠性、基础性、兜底性民生建设，更加关注弱势群体，本着“尽力而为、量力而行”的原则，稳步提高城乡低保对象、特困人员等救助标准，不断健全合理的社会保障待遇正常增长机制。全市统筹安排各类困难群众救助补助资金14.2亿元，确保各项救助政策落地落实，惠及城乡低保人群、城乡特困人群、残疾人群共计32.1万人。

坚持结果导向 按下民生建设“加速键”

平坦的道路，规范的车位，修缮一

新的楼面，特别是院内新建的花圃郁郁葱葱，姹紫嫣红……如今，邵阳市双清区兴隆街道储运公司家属院扫一扫旧日苍颜，展露出光鲜清新的面容。

“现在住得太舒心啦！”说起小区的新变化，家住储运公司家属区6栋的黄秀平笑得合不拢嘴。

补齐住房保障短板，增强百姓获得感。近年来，该市投入11.55亿元支持380个城镇老旧小区改造，项目完工率、投资完成率均达100%，其中176个重点民生实事小区改造进度排全省第一。投入2149万元引导农户加快实施农村危房改造，完成危房改造1082户，竣工率、资金拨付率均达100%，改造进度排全省第一。

瞄准共同富裕目标，全面推进乡村振兴。邵阳市坚持把实施乡村振兴战略作为“三农”工作的总抓手，立足本地特色资源，投入衔接推进乡村振兴补助资金16.97亿元，同比增长5.64%。大力实施小型农田水利建设和“山塘清淤”三年行动计划，新增蓄水能力464万方。支持农业社会化服务体系，有效解决农民融资难、种地难、销售难问题，大联盟平台累计注册用户数居全省第一。支持在中小型企业农村基础设施建设领域推广以工代赈项目1046个，促进村级集体经济增收2.1亿元，带动农村务工人员1.55万人次。

同时，加力落实省级巩固拓展脱贫攻坚成果示范园区、美丽乡村试点项目建设，着力打造“跨县集群、一县一园、一镇一业、一村一品”现代乡村产业体系。

“青山就是美丽，蓝天也是幸福”。大力践行“绿水青山就是金山银山”理念，出台市级生态环境保护资金管理办，管好活用好财政资金，打好蓝天碧水净土保卫战。全市统筹安排资金8.48亿元，完成邵水、枫江溪、红旗河等5条黑臭水体治理，不断改善资江流域水环境质量，做好历史遗留废弃矿山生态修复项目，实施农村环境综合整治，切实改善农村生活环境。

一个个民生亮点，一件件民生实事，正汇聚成不断上扬的幸福曲线，绘就出一幅幅高品质生活的美好画卷。

涪陵学子唱响龙年“美好”序曲

2月26日，涪陵区各中小学、幼儿园正式开学，师生们用不同的方式迎接新学期的到来。各校举行了丰富多彩、寓教于乐的“开学第一课”。

津口中学开展“虎踞龙蟠、龙门迎客、游园祝福”等舞龙活动让孩子们感受中华民族优秀传统文化的魅力，奏响了温馨而热烈的开学序曲。

松西子小学以“传承经典·悦读西游”为主题，精心创设“西游”阅读之路，寓意着孩子们在学习成长路上，齐头并进，共同进步！

明德小学开展道路交通安全小情景剧教育活动。学校组织学生通过情景剧、现场演示等多种形式，将交通安全知识生动地演绎，提升全体师生的交通安全意识。

龙腾虎跃启新程，热辣滚烫向未来。“开学第一课”是扬帆启航的起点，也是凝聚成长力量的加油站。新的一年，涪陵教育将持续打造“美好教育”品牌，加快建设高质量教育体系，努力办好人民满意的教育。涪陵区全体师生将以崭新的面貌，迈开新的步伐，走进新的征程，实现新的梦想！（杨净麟 刘姚凤）

江永建设高标准农田夯实粮食安全根基

连日来，江永县抢抓“黄金时间”，全力推进高标准农田项目建设，为农业增产、农民增收打下坚实基础。

江永县是农业种植大县，全县粮食播种面积达38万亩以上，蔬菜种植面积达25万亩以上。在推进高标准农田建设中，该县科学规划，通过小丘改大丘，将荒田变为良田，并坚持打造宜机宜耕、能排能灌、高产稳产的高标准农田，力促产业转型升级。

“今年高标准农田建设项目总面积达到2.34万亩，总投资3900多万元，建设地点涉及3个乡镇11个村，分10个标段开工建设，项目建成后近万名群众将享受到高标准农田带来的效益。”江

永县农业综合服务中心负责人高志升说。

近年来，江永县深入实施“藏粮于地”“藏粮于技”战略，以提升粮食产能为首要目标，大力推进高标准农田建设，通过新建、改造、扩建等方式，持续改善农业生产条件，优化农田基础设施，提高耕地质量水平，在项目实施土地平整、土壤改良、修筑防洪灌溉设施，推进农业集约化、规模化、现代化生产，实现“田网、水网、路网”等农业基础设施体系化分布，不断筑牢旱涝保收和强化农业抗风险的能力，最大限度地发挥高标准农田建设的综合效益，促进农业增效、农民增收，让乡村振兴“地”气十足。（周文 谢文彬 陈平成）

冬去春来，清风吹拂，大地铺洒一片清辉，百姓们喜笑颜开，处处跃动着清廉的“音符”。

翻开2023年桑植县“纪”忆，政治监督、纠治“四风”、专项整治、队伍建设……一个个关键词跃入眼帘，见证了全县党风廉政建设和反腐败工作的坚实步伐。一年来，桑植县纪检监察组织在市纪委监委和县委的坚强领导下，聚焦主责主业，强化监督执纪问责，持之以恒正风肃纪，扎实推进全面从严治党向纵深发展，全县党风廉政建设和反腐败工作取得新成效。

胸怀“国之大者” 政治监督坚定有力

“县城市规划区内烧结砖厂全部关停，61家涉砂涉矿企业关闭注销，生活垃圾填埋、污水处理、小水电整治等生态环保问题得到限时处理。”这是该县纪委监委强有力推动政治监督的一个缩影。

作为党的政治机关，桑植县纪委监委忠实履行党章和宪法赋予的职责，坚定不移扛起“两个维护”根本政治责任，持续推进政治监督具体化、精准化、常态化，确保党中央决策部署在桑植落地见效。

过去一年，全方位强化“一把手”监督，严格落实“三项清单”制度，继续推行全面从严治党主体责任提醒卡制度，督促“关键少数”照单履责。

一年来，全力护航中心工作，深入开展领导干部利用职权或影响力为亲友牟利专项整治，组织2469名县管干部及股室负责人开展自查自纠，起底问题线索38件，处理处分23人；纵深推进“两带头五整治”纠风防腐专项行动，2023年共查处“四风”问题45起，处分处理74人，通报曝光10批次40人；围绕落实优化营商环境“指标长”制度19项责任清单，实地收集行政审批、政策兑现、插手干预等方面问题24个，起底问题线索18件，处理处分23人；出台《桑植县整治农村滥办酒席责任追究暂行办法》，实行“六个严查”，推动形成县乡村一体化整治格局。

深化标本兼治 一体推进“三不腐”

处置问题线索682件，立案185件214人，处理处分543人，移送检察机关审查起诉4人。严肃查处桑植县委统战部原副部长林某，桑植县看守所原教导员、一级警长张某某等严重违纪违法问题……这是2023年桑植县纪委监委反腐“成绩单”。

坚持高压惩腐的力度、节奏、态势不动摇，聚焦工程建设、乡村振兴等重点领域，盯住权力集中部门和“关键少数”，精准处置深入检查问题线索。

做实案件查办“后半篇文章”。深入剖析谷某某案件发生原因，把以案促改贯穿到案件查办全过程，针对违纪违法案件背后暴露出来的普遍性、规律性、制度性问题，以点带面深化治理，推动行业领域源头防治、系统施治。去年以来，针对机制问题和监管漏洞发出纪检监察建议书37份，进一步堵塞漏洞、完善治理。

常态化开展警示教育和廉洁教育。组织相关领导干部分别旁听谷某某案、唐某某案庭审；举办县委书记上廉政党课、“青廉说”演讲比赛等活动，深入一线开展“家庭助廉”活动，广大党员干部广泛接受廉洁教育，崇廉、尚廉氛围日益浓厚。

培育省市清廉建设示范点3个、县级清廉建设示范点45个，发布首张《桑植廉洁文化地图》，举办第二届“廉洁文化周”活动，拍摄以贺龙元帅廉洁家风故事为主线的《不为子女搞半点特殊》微电影……

如今，漫步在澧源大地，处处见廉景、时时闻廉音、人人践廉行，革命老区政治生态持续净化、正气充盈。

聚焦群众关切 增强民生福祉

“之前集镇主街道路旁这块空地一下雨泥泞不堪，出行很不方便。现在不仅把路修好了，还新建了文化广场，我们非常满意！”日前，桑植县瑞塔铺镇瑞塔社区居民对前来自访的纪检干

清风吹拂澧水源

2023年桑植县纪检监察工作纪实

部赞不绝口。

过去一年，桑植县纪委监委坚持反腐为民、反腐惠民。坚决惩治群众身边的“蝇贪蚁腐”，用心用情当好群众利益守护者。

以“三湘护农”专项行动为抓手，建立问题发现移送、数据归口报送、定期分析调度、快查快办快处、考评约谈问责等五项机制，严肃查处了利福塔镇杨仕坪村村委会主任覃某某侵占集体资金等案件。2023年，全县查处乡村振兴领域不正之风和腐败问题91起，处理处分253人，其中党纪政务处分81人，为乡村振兴清障护航。

用心用情化解群众信访难题。修订完善《初次检举控告办理工作细则》，受理办结初次检举控告112件，其中110件未发生重复越级举报；认真开展“带件下访、下沉接访”活动，落实领导包案制度，实行“一案一策”，成功化解疑难复杂举报25件。

从惠农补贴资金专项整治到精准监督护航乡村振兴，从深挖教育医疗领域腐败问题到粮食购销领域专项整治……专项一个连着一个，整治层层推进，人民群众的获得感成色更足，党的执政根基更加巩固坚实。

坚持立根铸魂 锻造过硬铁军

2023年4月19日，桑植县纪检监察干部专题培训班开班。

2023年6月30日，县纪委监委举办“励剑铸铁军·奋进新征程”党纪法规知识抢答赛。

……

拨动时间的指针，这些集中充电的场景仍历历在目。一年来，坚持深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，开展纪检监察干部队伍教育整顿为契机，创新方式和载体，加强自身政治建设、能力建设，推动队伍廉洁建设，推动把队伍建强、让干部过硬。

县纪委监委领导班子以上率下，不断将学习引向深入。从深化落实“第一议题”制度，到举办学习贯彻党的二十大精神专题研讨班，再到组织开展主题教育专题读书班等一系列活动，充分发挥领导干部表率作用。同时，围绕监督执纪、审查调查等业务知识，进行“强弱互补”的系统培训，实现“以考促学、以学促用，以用促学”，确保干部专业素质稳步提升。

加强纪检监察干部监督管理，督促纪检监察干部对照“六个是否”，对标对表、实实在在查摆检视问题，同步建立问题清单，推动全方位整改落实。在刀刃向内、严肃查处的同时，注重建章立制，出台办案安全“两项清单”、《“室、组、地”联合办案指引（试行）》等制度文件，持续推进纪检监察工作规范化、法治化、正规化建设。

奋楫扬帆正当时，厉兵秣马再前行。展望2024年，桑植县纪委监委将始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持问题导向，聚焦短板弱项，内抓教育整顿提升，外抓全域清廉建设，不断巩固提升全县风清气正政治环境，为全面建设社会主义现代化国家新征程作出新的更大贡献。

(王静 李斌 尚景)

永定盏盏“廉”灯倡清风

“又到一年元宵节，千盏万盏花灯开”。在张家界市永定区，久违的元宵盛典再次启动，除了喜庆热闹，处处张灯结彩，那十足的传统韵味里竟还体现着浓浓的廉韵。

正月十二晚上，2024永定区“廉润永定 欢度元宵”清廉灯会在澧水河畔精彩启幕。该区倾力打造了数十盏融合永定绝版山水风光的廉韵花灯在大庸古城东门广场点亮。清廉舞台上，小阳戏《杖妻拒贿》演绎着永定籍清官廉吏侯鸣珂的嘉言懿行，演员们生动传神的表演、优美圆润的唱腔吸引了大批市民和游客驻足观看，廉洁文化与非遗文化在此相互渗透、交相辉映，促进干部群众在润物细无声中养成行动自觉，夯实清正廉洁思想根基。

这场清廉灯会太好看了，各个造型独特的花灯让人耳目一新，廉政小阳戏的表演既寓教于乐又发人深省。”参加启动仪式的当地居民吴先生说，比起“说教式”的廉政教育，这样的宣

传教育更直观、更接地气。在连绵百米的清廉灯谜长廊里，大家三五成群，开动脑筋，冥思苦想，在欢度佳节的同时，“触摸”廉洁文化。“这个我知道，谜底是‘不变节’。”市民张女士拿着“岁岁重阳，今又重阳”谜面，兴奋地对身边的伙伴说道。猜对谜底的张女士与工作人员核对答案后换取了奖品，喜悦之情溢于言表。

文以化人，廉以养德。据了解，此次“廉润永定 欢度元宵”清廉灯会持续到正月十六，是该区将廉洁文化与本土民俗文化有机融合的一次生动实践，近期已有近3万市民游客前往清廉灯会现场打卡，在欣赏花灯、猜谜游园、合影留念的同时，感受着浓郁的节日喜庆和廉洁文化氛围。

接下来，永定区纪委监委将继续创新形式，让代代相传的本土民俗文化结合清廉元素迸发新活力，让廉洁文化更加浸润人心。

(庄晓芦 龚若璇)